

黄再发

用心监督 托起低保边缘户生活之重

“治政之要在于安民，安民之道在于察其疾苦。”体察群众的疾苦，解决好群众所急所忧所思所盼，才能赢得群众信任与支持，这也是我开展脱贫攻坚监督工作的深刻体会。

2020年4月，集美区后溪镇纪委接到上级部署，要求强化监督，全力保障脱贫攻坚工作。消除贫困、改善民生，逐步实现共同富裕，是党对人民群众的庄严承诺，能够参与到这场伟大的战役中，我感到热血沸腾。

牵牛要牵牛鼻子。工作开展之初，我们就找民政部门，一起梳理出三类重点对象，即提出低保申请未通过、原来属于低保保障对象现取消、因病因学因疫返贫。随后，我们挨家挨户走访，尽量详细掌握帮扶政策落实情况，目的是要做到“应保尽保”。何美云就是已申请低保未获批的对象之一。

2020年4月底，我和镇纪委的同事一起对何美云进行走访。80岁的何美云，跟儿子阿财一起生活，不过何美云独自住在老房子里，儿子、儿媳和孙子、孙女住在旁边一处后来盖的两居室。因为患有腿疾，何美云生活只能做到半自理，日常起居都需要儿



黄再发（右二）入户走访群众

媳照料；孙子、孙女还小，她家整个家庭负担比较重，只能做到勉强维持。但在前期摸排中我们了解到，因为家庭收入超过低保标准，何美云未能通过 2020 年度的低保申请。

“老大姐，我们是镇纪委的，过来了解一下你申请低保的情况。”何美云的住所看起来很是老旧，墙体用的是大土砖，房顶的瓦片也是破损的多、完整的少。房内，地面坑坑洼洼的，基本没有什么像样的家具，说是家徒四壁也不为过。

“现在说不让‘吃’低保了。”何美云颤颤巍巍地想站起来跟我们交谈，我忙让她坐下。

“你生活上有没有困难？”

“因为新冠肺炎疫情，工地没开工，春节后阿财就没地方做工，儿媳也没地方打零工，一家子都靠我的养老金撑着。最近阿



黄再发（左）到何美云家走访

财开始去给邻村开垃圾车，但钱还是不够用。”

看着愁容满面的何美云，我们心里都很不是滋味。疫情给人民群众生产生活带来了很大影响，我们必须加强对困难群众，特别是低保边缘家庭的排查和救助，确保他们基本生活不受影响，防止因疫返贫。在结束当天的入户走访工作后，我立即来到镇里的民政部门，反映了何美云家的困难情况。

“经核实，何美云家仍不符合低保标准。”工作人员告诉我，何美云的儿子阿财目前月收入有两三千元，加上她有养老金，她家收入正好超过低保线。

按理说，确定了何美云不属于低保范围，不存在漏保情况，我们的工作就算完成了。但一想起何美云家家徒四壁的场景、她几乎无法站立的双腿，想起她无助的神情，我就揪心不已。易位而处，



后溪镇纪委召开会议部署开展脱贫攻坚监督检查

若我是何美云，肯定非常盼望有人能够拉我一把，帮助渡过难关。

“针对这种因为突发情况陷入困境的家庭，我们有没有什么帮扶政策可以帮他们一把？”我突然想到。

“可以申请困难家庭临时救助金试试。”工作人员回答。

太好了！我立即协调村里帮助何美云做好申请材料并上报。不久，传来好消息，区民政局已完成审批，何美云家得到了一笔8000元的临时救助金。

这件事情给了我很大的启发：做群众工作，就要设身处地站在群众的角度思考问题，把群众的困难当作自己的困难，将心比心，这样才能解决好群众的问题，当好群众的贴心人。

辖区里，像何美云家这种因突发情况陷入困难的家庭应该还有不少，怎样才能及时拉他们一把，帮助他们呢？既然贫困是受多种因素影响的动态变化过程，那么，我们的帮扶也应该是动态的、及时的、精准的。

于是，我跟镇纪委的同事们一起监督推动后溪镇和责任单位加强动态监测，组织挂钩帮扶责任人和镇街工作人员入户排查、定期回访，把工作做到前头去，全面落实对特殊贫困群众的临时救助及兜底保障政策，让更多因疫情等原因重新陷入困难的群众能够及时得到帮助。

不仅如此，我们还将社会救助管理工作不尽完善、未全面实现精准兜底保障的情况上报给区纪委监委，推动开展全区范围的精准帮扶领域调研。

不久，区纪委监委发出《关于强化社会救助管理工作的建

议》，指出相关部门在社会救助管理中存在思想认识不到位、人员摸排不细、服务意识不强、未能实现有效精准帮扶、“漏保”问题时有发生等问题，针对性地提出对策建议，引起了集美区人民政府的高度重视，一系列提升兜底保障政策精准性的措施陆续出台。

而在镇纪委，我们按照百分百入户的要求，完成了对三类重点对象的走访监督，保障帮扶政策精准落实到位。同时部署要求各村（居）廉政监督工作室发挥好“贴身”监督的优势，持续关注这些群众的生产生活情况，了解他们的诉求，及时帮助他们解决困难。

后来，因为工作调动，我离开了后溪镇纪委的工作岗位。2020年11月初，我请后溪镇纪委的同事对何美云家进行回访，了解到在疫情得到有效控制后，何美云的儿子、儿媳都找到了工作，村里正在帮助何美云申请修缮旧宅，目前她家的生活已经步入正轨，我感到非常欣慰。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……如今，这些古往今来人民群众对生活的美好夙愿，在党的带领下，正一一实现。作为一名基层纪检监察干部，能够亲身参与其中，我感到无比的幸福和自豪。

口述：黄再发（厦门市集美区后溪镇原纪委书记，厦门市集美区集美街道纪工委书记）

整理：李松荣

供稿：厦门市集美区纪委监委